



“草原曼巴”王万青

文 ◎ 杨敬科 王倩 朵藏卓玛 刘平安

今年2月14日，中央电视台“感动中国”2010年度人物评选结果揭晓，甘肃省甘南藏族自治州玛曲县人民医院原外科主任医师王万青获得“感动中国2010年度人物”荣誉称号。据甘肃省卫生厅介绍，最近，一部以草原曼巴（曼巴，藏语，含义为医生）王万青为原型的京剧《草原曼巴》也正在紧张的排演中，并将于7月1日献礼党的生日。

1968年，王万青从上海第一医学院毕业后，自愿来到条件极为艰苦的甘南藏族自治州玛曲县工作，先后在玛曲县阿万仓乡卫生院、玛曲县卫生防疫站、玛曲县人民医院工作。他曾经主刀或主持参与了脑、颈、胸、腹等手术近千例，有些手术填补了玛曲乃至整个甘南高原的空白，为玛曲的医疗卫生事业做出了非常大的贡献。43年来，王万青多次放弃了

回上海的机会，始终如一地坚守当初立下的誓言，书写了许许多多为藏族群众解除病痛的感人故事，被当地群众亲切地称为“草原曼巴”。

从大上海到大草原

1968年，为了实现“到最艰苦的地方去报效祖国”的决心，生于上海、长于上海的王万青，毕业后毅然决定到甘肃省最艰苦的地方——甘南藏族自治州去工作。甘南的组织部门认为王万青来自上海大都市，可能不习惯牧区生活，决定让他到甘南条件最好的地区工作。没想到他竟然“不领情”，一定要到当地最艰苦的地区为群众服务。最终，他来到了甘南州玛曲县70公里之外的阿万仓乡卫生院。玛曲地处甘、青、川三省交界处，是一个以藏族为主的纯牧业县，县城海拔

超过3400米。

4个人，2间破旧的土坯房，最好的医疗设备是血压计，眼前的阿万仓乡卫生院简陋得超出了王万青的想象。“我在上海时下过乡，也见过不少基层的卫生院，但从没见过条件这么差的，简直称不上是医疗机构。”一腔热血的王万青很快克服了高原反应、适应了酥油糌粑，但这些都只是开头，更多、更大的障碍还在后面。

首先是语言不通。当地群众基本都说藏语，不会说也听不懂汉语，而王万青上海口音的普通话连当地汉族干部听起来也很吃力，更不用说给藏民看病了。王万青把一些看病时常问的话，如“你哪里不舒服”、“哪里受伤了”、“头疼吗”、“咳嗽吗”等，逐字用汉语拼音译成藏语，然后背下来，连说带比划，试着与前来看病的牧民交流。通过这个办法，短短10天，王万青就能独立看病了。

一天，两位牧民来到卫生院，说有位老人被烧伤，还有一位妇女高烧不退，请求医生出诊。这是王万青第一次骑马出诊。路上，王万青骑的马突然受惊，把他摔下马背，摔伤了胳膊。到患者家里时，王万青右手手指已不能动弹，他给自己扎针灸、按摩，待恢复知觉后，便给烧伤的老人清创、敷药。随后，又赶到发烧的患者家里，为患者听诊、做皮试、打针，处理完毕，已是深夜。那一夜，他就睡在患者家的帐篷里。第二天，回到卫生院时，王万青的胳膊已经肿得连衣服都脱不下来了。院长把他送到县医院，拍片诊断为右臂骨折，关节腔积血。

1971年的一天，王万青骑马出诊时路过一个放牧点，被几条藏獒团团围住。还没等冲出包围，马鞍子的肚带断了，王万青连人带鞍子摔了下来，顿时不省人事。

及时赶到的牧民把他抬进帐篷，一天一夜后，王万青苏醒过来。此后的一

个星期，由于半个身子不能动弹，王万青只能躺在帐篷里，饮食、起居全靠藏族姑娘凯嬢和几位牧民轮番照料。伤愈后不久的一天，凯嬢突然跑来对他说：“我阿爸阿妈要嫁给我。”

成为藏族人的女婿，当地藏族群众会更好地认同自己，但同时也意味着今后可能就回不了上海。为此，他专程请假回到上海请示父母。父母沉默不语，直到他要走的那天，才留下一句话：“你要娶了人家姑娘，就要负责到底，不能变心。”

带着这句嘱托，王万青与凯嬢结婚了。此后的几十年，他对妻子始终如一、不离不弃。“说不想回上海，那是假话。这么多年来，我有过无数次的反复、斗争，眼看着机会一次次错过，心里还是挺难过的。回上海的念头时时会涌上心头，但思前想后，最后全都放下了。”王万青说，随着时间的推移，他对草原的感情越来越深，到后来，真的不想走了。

扎根草原终无悔

在阿万仓乡卫生院，王万青整整工作了20年。在他的培养下，凯嬢也从最初的赤脚医生一步步成长为合格的护理人员。这期间，进进出出卫生院的医务人员不下30人，始终不走的只有他和凯嬢。20年间，夫妻俩走遍了阿万仓草原的每一个帐篷，为生病的牧民群众送医送药，为每一个适龄儿童及时接种疫苗。

阿万仓乡方圆1000平方公里，共有牧民3000多户，散住在草原的各个角落。在牛粪堆上为大出血休克的产妇实施胎盘剥离术，在夏窝子（夏季放牧点）中彻夜守候抢救患肺炎心衰的新生儿，在牧民帐篷中为一名70岁老人成功做了肛瘘手术，成功地从死神手里夺回一名急性高原肺水肿牧民的生命……王万青夫妇成了藏民心中的活菩萨。

1980年，担任卫生院院长后，王万

青开始着手建立门诊病历。藏族人重名的很多，全乡叫扎西或卓玛的就有几十个，怎么区分呢？王万青以生产队为单位，一个生产队建一个册，群众来看病时，先问是哪个队的，然后问年龄、得了什么病，一一登记入册。下次再来看病时，只要报上所在生产队，就能轻松找到相应的个人病历。就这样，王万青为全乡3000多人建立了门诊病历，使全乡90%的牧民有了自己的健康档案。

因为重视预防，上世纪80年代中期，王万青所在的阿万仓乡，很多传染病已经得到控制。而他为全乡牧民建立门诊病例的举措在之后很长时间里，依然是玛曲县唯一的。

1984年的一天，一个十多岁的孩子南美放牧时被牛角顶穿了肚子，肠子都出来了。第二天，家人将南美送到卫生院时，南美外露的肠管已经坏死，生命危在旦夕。转院要翻一座山、过七道河，唯一的希望是马上手术，而当时的阿万仓乡卫生院根本不具备手术条件。征得家长和乡上领导同意后，王万青把办公桌当手术台，一个100瓦的灯泡加几把手电筒充当“无影灯”，王万青既是麻醉师，又是主刀医生，在凯嬢和另外两个同事的帮助下，历经2个多小时，成功切除了坏死的肠管，实施了肠吻合术。南美得救了！

王万青第一次带凯嬢回上海拜见公婆时，他们已经是两个孩子的父母了。老父亲送给王万青一块手表，嘱咐他每年一定要拿回上海清洗一次。父亲去世多年以后，王万青才恍然大悟，那是父亲每年都想见到儿子的一种含蓄的暗示。

父母从来没有去过他工作的地方，他在上海的所有亲人，也都从未到过他在阿万仓或者玛曲的家。他在这一方面情感的缺失，由凯嬢的父母及家人给予了补偿。

“我们在阿万仓，每年大年初一，无论雪有多大，岳父母都接我们回家过年。这份

情，我今生今世都无法报答。”

王万青的长子王团胜自幼跟着父母在马背上出诊，小小年纪就学会消毒、配药等辅助工作，成了父母的好帮手。耳濡目染，他也喜欢上了医生这个职业。

1986年，王团胜考取了甘肃省卫生学校放射专业。完成4年学业毕业时，成绩优异的王团胜可以留在兰州当医生或者在省卫校任教。但是从小游走草原的王团胜重复了父亲当年的选择，回到了甘南。“父亲从上海那么远都能来到玛曲。我在草原出生、草原长大，会说藏语、汉语，熟悉家乡情况，回去更适合！”在父亲一专多能的影响下，王团胜子承父业，不断学习，工作没多久，又考取了外科专业主治医师执业资格，先后在乡卫生院、玛曲县中医医院、玛曲县人民医院工作，成为又一个名副其实的“多面手”，如今已升任玛曲县人民医院党委书记兼副院长。

王万青的女儿其美也成家立业了。其美的大女儿王进已经从护校毕业。王万青指着外孙女说：“这可是我们家最杰出的代表啊。从她算起，我们家已经有三代人在玛曲从事医护职业。一想起这些，我就感到特别的满足和幸福。”

在阿万仓乡和玛曲县工作的几十年里，王万青不但把自己变成了藏族人的女婿，而且和每位被他救治的患者结成了亲密无间的兄弟姐妹。他认为自己最大的收获就是得到了藏族同胞的尊重和认同：两次意外受伤，牧民群众自发端茶送饭，精心照料；每次出诊或路过牧民帐篷时，总有热情的召唤和香甜的奶茶相伴；逢年过节，经他诊治的患者会专程赶到家中，送来冰糖、酥油等礼品，表达谢意；每每上街，一句句“曼巴，扎西德勒”的问候也令他温暖、感动。

（文中图片由作者提供）